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de un şir garmond : prima 
data 14 bani; a doua oara 
12 bani; a treia oară 8 Ъ 
de fiecare pumicaţiune:, 

Atât abonamentele, cât şi 
ineertiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pentru oraş şi tomitat 50t. 

Scrise nefrancate nu ee primesc 

Copiii naţionalităţilor in Ungaria. 
De Ioan Slavici. 

Lupta contra silinţelor guvernului ungar 
de a propaga prin şcolile primare limba 
maghiară e o datorie umanitara, ear nu na
ţională numai. 

Maghiarii el înşi-şl se plâng, că silinţele 
aceste au rernas până acum zadarnice, şi 
oamenii cu esperienţe în materie de înveţă-
mênt toţi sunt convinşi, că zadarnice au să 
rëmâie şi în viitor, căci limbă străină în 
şcoli primare nu se poate înveţa. Nu ne 
am temut dar nici o dată şi nu ne temem 
nici astăzi, că Românii din ţerile coroanei 
ungare vor fi desnaţion afişaţi prin şcoală. 

E însă păcat neiertat a-I sili p e copil 
să piardă o însemnată parte din atât de 
preţiosul lor timp în o lucrare zadarnică 
de oare-ce opintirile zadarnice ÎI umplu de 
scârbă, istovesc puterile lor şi-I opresc în 
desvoltarea lor firească. 

Dacă dar Maghiarii se plâng, că copiii 
celor-lalţl concetăţeni al lor nu învaţă Jimba 
maghiară, şi născocesc fel de fel de mësurï 
spre a-I sili s'o înveţe, neasëménat mai le
gitimă e plângerea, că C O D Ü Í ЯСЙЪП» ~L 

тг v limba, ,=c cure nu pot s o înveţe, rë-
mân înapoiaţi în desvoltarea lor culturală, 
şi nu mai puţin legitime sunt silinţele de a 
pune capët acestei schingiuiri intelectuale. 

Noi, care ne petrecem viaţa propagând 
cultura în mijlocul poporului român, avem 
foarte adeseori ocasiunea de a ne încredinţa 
că Ia aceaşl vîrstă copiii din România, nu 
numai ştiu mal mult, dar sunt totodată şi 
mai deştepţi decât cel din Ardeal. In aceaşl 
posiţiune de inferioritate intelectuală se vor 

fi atlând copiii rondin Ardeal şi faţă cu 
cel maghiari, cari runt nevoiţi a-şi istovi 
puterile in zadarniclinţe de a înveţa o 
limbă străină. 

Şcoala proastă îtricâ pe oameni, şi 
şoviniştil au făcut dscolile celor lalţl con
cetăţeni aï sel uni de aşezăminte de 
schilodire sufleteasavëzênd că nu bot să-I 
dénationalisez^. îi osc în desvoltarea lor 
intelectuală, ca să-l jiâ în inferioritate cul
turală şi să-i facă i zi în zi mal puţin 
destoinici a susţine ccurenţa. 

Aceasta o şi vor gernanţiî mai cu pri
cepere, care-şi dau senâ: că desnaţionali-
sarea e peste putini; şi cu toate aceste 
stăruie, ca copiii celortţl concetăţeni ai lor 
să fie schingiuţl. 

Dacă i-am urî pevlaghiarî, neam bu
cura şi noi de schingiirea aceasta. 

E învederat, că slbind pe cel-lalţl con
cetăţeni al lor, statul ungar îl slăbesc şi 
propr/a lor esistentă naională o pun în joc. 

in organismul viu al vieţii europene 
fiecare popor e preţuii după foloasele, pe 
care le aduce în silinţele de desvoltare 
4 - . a _ i . - j - / . t • uu?rnan i i .wiigmarilor nu au 
cuvin te üe a ii mamuţi canu se cons ia ia , 
că statul ungar slăbeşte şi poporul maghiar 
e o pedecâ pentru desvoltarea firească a 
altor popoare. 

Tot atât de puţin au să fie mâhniţi 
când vëd, că Maghiarii. schingiuindu-I pe 
copil, fac limba maghiară din ce în ce 
mai urgisită şi propagă în mod sistematic 
simţementul, că pentru mal mult decât zece 
milioane de oameni resuflarea liberă e peste 
putinţă câtă vreme există actualul sistem. 

îndeosebi noi Românii nu avem să fim 
mâhnit! nici când ne încredinţăm, că supe
rioritatea intelectuală a Românilor dm Ro
mânia devine din zi în zi mal covîrşitoare... 
Asta noue nu ne face nici un rëu ! 

Noi însă nu din punctul de vedere al 
urel cătră Maghiari privim lucrurile, ci de 
iubirea cătră neamul nostru suntem povă
ţuiţi. 

Am avut acum de curênd şi noi, şi 
oamenii de stat al Maghiarilor ocasiunea de 
a ne încredinţa, că în urma politicei greşite 
pe care guvernele ungare au urmat-o întimpu 
relor din urmă decenii, Românii din regatul 
uncar snnt gata de a se uni cu orl-şi-cine 
contra celor ce schingiuesc pe copil lor şi 
consideră ca trădător pe orî-şi-cine, care 
stăruie ca Maghiarii ajunşi la strîmtoare să 
fi« ajutaţi. Si mal multă bunăvoinţă nu 
găsesc Maghiarii nici la cel-lalţl concetăţeni 
al lor - au perdut atât In ţara lor, cât şi in 
lumea mare toate simpatiile, şi stau singuri 
in mijlocul popoarelor, pe care le-au mdispus 
prin lipsa lor de cumpătare. 

Aceasta pe noi nu ne bucură, căci 
mulţi dintre duşmanii lor sunt şi al noştri, 
si piane ori noimâne imorejnrärile pot să fie 
astfel ca marile interese să ceară înţelegerea 
aceasta să fie totdeauna cu putinţă, şi o 
vină grija ne cuprinde când vedem lipsa de 
pricepere, cu care oamenii de stat al Un
gariei zădărnicesc, silinţele noastre de apro
piere. 

Noi Românii, nu am avut nici odată şi 
nu avem astă-zl aspiraţiuni de predomnire. 
Ne dăm bine seamă, că menirea noastră e 
numai culturală, şi marea noastră ambiţiune 
naţională e să devenim încetul cu încetul cel 

PAGINI INEDITE DIN VASILIE ALEXANDRI. 

MĂRGĂRITA. 2. 

— Tocmai în America!. . . singur!... rep
lica Mărgărita cu durere 

— Singur în America sau singur în Eu
ropa nu e tot una pentru mine ? observă Ale
xis suspinând. 

Deodată Mărgărita îşi ridică ochii, îl aţinti 
drept în ochii lui Alexis şi zice, inspirată de o 
gândire ademenitoare : 

— Dar... dacă voiu veni şi eu la primă
vară in Paris .. sau la vară... sau la earna anu
lui viitor îmi promiţi că te-ol găsi acolo ? 

— Promit să më aflu în ori-ce parte a 
lumei vei merge şi ori-unde îi dori ca să fiu. 

Figura Mărgăritei se lumină de focul unei 
bucurii nemărginite; şi când la finitul contra-
danţului Alexis o duse la locul ei, tinëra mi
reasă îl zise stringându-1 de mână : 

„Мё încred In cuvêntul d-tale". 
El se înclină în lăcere şi peste puţin timp 

cşi din bal purtându-1 in sufletul lui o comoară 
de simţiri vesele si dureroase, cari îi aduceau 
în ochi când lacrimi amare de desperare, când 
dulci lacrimi de fericire 

1 1 . 
Cu patru luni înainte de scenele descrise 

în capitolul precedent, Alexis se întorcea din 
străinătate, unde îşi terminase studiile. 

Era pela finele lui Octomvric. când în ţa 
noastră ploile încep a fi în doue cu zăpadă, 
drumurile devin din zi în zi mai grele. Cî 

harabagiului delà Mihăileni, plini de glod până 
la urechi, îngheţaţi căzuţi de osteneala, de abia 
mai puteau trage trăsura pe câmpul moale, în 
care roţile întrau până la butuc. Vizitiul per-
duse drumul din cauza întunecime!; ear caii 
buimăciţi, la rie-ce ridicătură de păment se 
opriau suflând greu şi păreau că nu mai simt 
loviturile biciului ce lăsau urme dese pe umeda 
lor spinare. 

— Unde ne găsim? întrebi Alexis pe ht-
rabagiu. 

— Dumnezeu ştie ! rëspunse acesta. Eu 
nu mai vëd nimic înaintea mea. 

— Ei bine, ce facem acum ? 
— Nu ştiu, zău ! Să aşteptăm până s'o 

mai ridica pâcla. ca să ne putem găsi calea. 
— Fie! zise tinărul ; şi învelindu-se bine 

cu maniaua, el se ghemui în colţul trăsurei. 
Perdut astfel noaptea, pe locuri necuno

scute, el se puse a se gândi la ţările civilizate 
de unde venea şi a face o trista asemănare între 
starea de mizerie a patriei sale. Acolo oraşe 
mari, bine îngrigite, bine luminate, bine zidi e, 
ornate cu monumenturi de artă, cu muzeurï, 
cu universităţi, etc.; la noi oraşe păcătoase, 
glodoase, întunecoase, înghesuite cu jidani sdren-
ţeroşi şi lipsite de cel mai mic confort al vie-
aţeil Acolo şosele minunate, poduri frumoase, 
c naluri lungi, d rumur i de fer, oteluri luxoase, 
etc. ; la noi drumuri cu hangaşe, podeţe de 
lemn putred, crîşme mizerabile pe ici pe colea; 

o cai nalţi, curaţi, plini de foc, vite grase 
: ţinute şi grajduri de piatră; la noi cai 

mici, nesăcelaţi, obosiţi de muncă, stîlciţi de 
batae, morţi de foame ; vite slabe, chârcite, 

părăsite pe câmp la toate asprimele timpului. 
Acolo în fine oameni cari, bucurîndu-se de 
binefaceriie civilizaţiei au simţămentul demni-
taţei personale (şi port pe obraz semnele pros
peri tate) ; la noi un popor îngenunchiat dinaintea 
impiegaţilor guvernului, dinaintea arendaşului 
şi a vatavuluî şi a feciorilor boiereşti ! (un 
popor secat de mizerie şi ajuns în stare de 
anima vilis In ghiarele Evreului care 1 specu
lează fără milă !). 

Toate aceste gândiri întristau adânc pe 
iînërul nostru călător, care se găsea la acea 
epocă frumoasă a tinereţel unde nălucirile, ca 
un cîrd de păsări primăvăroase, sbor în calea 
omului şi-1 îngână cu melodii încântătoare. Pr in 
urmare tristeţa lui nu ţinu mult, căci se mân-
găea cu idea de a fi unul din pionerii civili
zaţiei în patria lui, misiune nobilă şi visată de 
fie-care timpul acela, însă misiunea descura
jatoare pentru mulţi (din ziua de astăzi) ! 

Vizitiul se coborise de pe capră ca să 
caute drumul. Caii cu capetele lor plecate şi 
cu urechile pleoştite, fumegau de sudoare şi 
sc dătinau în glod, ţinându-se de-abia pe pi
cioare, şi noaptea se întuneca tot mai mult. . . 
Alexis începea a pierde răbdarea şi a rosti un 
şir de imprecaţii în contra guvernului, când el 
auzi un tropot de cal şi un glas străin care 
striga : „Mei cel cu trăsura, ce te-ai băgat în 
arături" ? 

Vizitiul veni din câmp şi rëspunse : „Ne-am 
rătăcit şi acum caut să găsesc drumul. 

— Dar încotro mergeţî? 
— La Iaşi. 
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maî luminat, maî muncitor şi maî bine dis-
disciplinat popor în Orientul Europeï. De 
aceea suntem foarte simţitori în materie de 
jignire culturală şi câtă vreme treî milioane 
de Românî sunt în regatul ungar opriţi în 
desv goltarea lor culturală nu are în lumea 
acea ta nimeni nicî destulă putere, nici des
tulă a utoritate spre a determina voinţă noa
stră în favorul Naghiarilor. 

Dacă dar oamenii de stat al Maghiarilor 
vor şi el apropierea, trebue să se îmbăr
băteze, se în frunte urgia masselor prostite 
şi se pună capët schingiuirii copiilor, din 
care şi pentru statul ungar, şi pentru popo
rul maghiar în deosebi numaî rele résulta. 

Dacă n'o fac aceasta, ort nu vor apro
pierea, ori sunt incapabili de a conduce 
afacerile statului ungar. 

Lutz Korodi şi-a depus mandatul. „Kr. Ztg" 
aduce ştirea, că deputatul naţionalist sas. d-1 Lutz 
Korodi şi-a depus mandatul de deputat în ca
mera ungara, după-ce, fără nici o motivare, i-s'a 
respins petiţia de graţiare, ce a fost înaintat'o 
monarchulul. D-1 Korodi petrece actualmente cu 
familia în Berlin, de unde nu se va reîntoarce, 
ca să-şl facă pedeapsa de stat dictata în procesul 
de pressa ce Га avut anul trecut. 

Ancheta inspectorilor şcolari, v 

Budapesta, 30 Ianuarie 
(P) Mal multe zile^de-arêndul a ţinut în Buda

pesta ancheta inspectorilor şcolari, în care. s'au 
desbătut nouile îndrumări pentru inspectorii 
şcolari. Resultatul acestei consfătuiri este pentru 
noi cu mult mai mare, decum s'ar crede la 
prima v edere . Vuib i i i lv b**»̂  
sfătuirile acestea ne-au întărit în convingerea, 
că inspectorii să ocupă mai mult de politică 
de cât de cestiuni pedagogice şi că inspectorii 
şcoiari nu sunt altceva de cât agenţii politici 
al guvernului. 

La sfatul acesta s'a vorbit foarte mult şi 
despre multe şi noi ne-am putut convinge ce 
bunăvoinţă dovedesc cu osebire inspectorii de 
prin ţinuturile naţionalităţilor faţă de şcoalele 
noastre confesionale. Totui se judecă din aşa 

numitul punct de ved „naţional". Inspecto
rul şcolar din comitailujulul Ko\ma Perenei 
de pildă „mal ales djunct de vedere naţio
nal ţine de importanţi în părţile ardelene 
pretutindenea unde c«febuinţa, necondiţionat 
trebuesc înfiinţate şcc de stat. In multe părţi 
— zice — înşişi rom şi saşii se alătură bu
curos la şcoala de stM) Că spune ori nu 
adevër, asta nu impi căci în cinstitul sfat 
ş'aşa nu era nimeneare eventual putea să-'l 
desminţă. Kozma, l'ai rugat pe ministrul de 
instrucţie, care era djiţă, că mal ales în ţinu
turile naţiona'ităţiloisă ajute cu căldură 
causa statificăni şcoabr. In acelaş sens a vor
bit şi Csernătony Gy\, inspectorul şcolar din 
comitatul Bistriţa-Năijd. Sebesţtha Károly zice, 
că pentru contrabalansa şcoalelor de stat „po
pii" înfiinţează la racent noul şcoli confesio
nale (? !) şi pe cele dstat le despopuliază. In 
contra acestei împrejuri crede c'ar trebui cău
tat remediu. Cu un jvênt cei mai mulţi in
spectori din ţinuturi naţionalităţilor ţin de 
necesitate urgentă staiicarea şcoalelor mai ales 
pe teritorul naţionaliţilor. Şi toate acestea în 
interesul „culturel nçhiare". Că din punct de 
vedere pedagogic esj corect şi cu dreptate a 
schingiui pe băiatul oman ori de altă naţio 
nalitate îndată la îneput cu o limbă străină, 
cu asta puţin îşi spaç capul „bărbaţii şcoalei" 

Că politica de îaţionalităţi aluî Tisza nu 
se deosebeşte de alu Bánffy, asta e evident. 
Şi ori cât îşi îmbrad în haine frumoase mi
niştrii maghiari decbraţiile, iese totdeauna la 
iveală detestabilul spirit şovinist. Ministrul 
Berzeviczy n'a lăsat prilejul, să facă declara-
ţiuni cu privire la statificarea şcoalelor popo-

» и Л declarat că desvqltarea ideii statificării 
,t-»4-..<> « a r a c SI гй ѵя соггпт--

predecesorului său, în acelaşi spirit, pentru-că 
direcţiunea urmată de Wlassics a stat pe basele 
principiale, pe care înainte de Wlassics, a stat 
guvernul căruia dînsul îi fusese secretar de stat. 
că şi d'aci încolo, pretutindeni, unde interes 
„naţional" cere, va promova statificarea. Nu 
este aderentul statificării generale. După dînsul 
in prima linie greutăţi financiare, ar sta în ca-
calea acestei statificărî. Bine-'şî incuragiază mi
nistrul pe inspectorii sei şoviniştî. In 1868 n'ar 

fi cutezat ministru maghiar să vorbească aşa! 
Dar oare unde vor afla că interes „naţio

nal" pretinde statificarea? E evident, că în ţi
nuturile naţionalităţilor, unde după Halász 
maghiarimea (?) e în pericol. In chipul acesta 
voeşte guvernul a se împrieteni cu naţionalităţile. 
Nu e altceva aceasta, de cât mărturisirea de 
credinţă a politicei de naţionalităţi aluî Bánffy. 
Şi scopul : stârpirea instituţiilor naţionaliste cu 
ajutorul puterii statului chiar. Dacă numai scop 
cultural voeşte guvernul să servească, de ce nu 
susţine în ţinuturile naţionalităţilor scoale po
porale cu limba de propunere română (pentru-că 
din punct de vedere asta e corect) ori de ce 
nu ajută din banii publici şcoalele confesionale 
esistente, fără a-'si asigura vre-o influenţă de
osebită spre maghiarisare. Şcoalele noastre con
fesionale numaî pân'atuncî vor fi bune, corespun
zătoare, până ce statul va avea banï ca să înfiin
ţeze scoale maghiare în locul lor. Căci doar când 
plătim contribuţia de bani şi de sânge nu ne 
'ntreabă ce limbă vorbim şi de ce neam ne 
ţinem. Noi, din tesaurul public al statului nu 
beneficiem pent-u scopuri culturale române. 

Dacă alegătorii românî ar fi pătrunşi până 
la unul de scopurile politicei guvernului, nici 
unul nu şi-ar da votul pe candidatul care spri-
gineşte guvernul în năzuinţele lui de maghia
risare. 

Că nu doresc statificarea generală asta e 
natural, pentru-că la asta şi-ar spune şi celelalte 
confesiuni cuvîntul şi ministrul de finanţe încă 
ar avea ceva aci de zis. Ş'aşa sarcinile publice 
sunt atât de enorme, încât şi mai şi nu pot fi... 

Cartea consilierului de secţie Halász (Allami 
Népoktatás*) ne indicà clar programul, după 
care guvernul merge înainte. Nici o abatere. 
Rînd pe rînd în linişte vor să ne omoară toate 
aşezemintele, căci deodată nu se poate. 

ш4^ш.и •——"---iie, dorinţă a guvernelor 
maghiare, a reforma legile instrucţiunei publice, 
pentru-că în chipul de pân'aci nu se poate 
„zidi statul unitar naţional maghiar." Cu oca-
sia acestei anchete a declarat-o public ministrul, 
că privitor la instrucţia poporală va pregăti 
un proect de lege, în care va avea în vedere 

*) Cartea aceasta şi tendinţele guvernului le-am 
apreciat In Nriî 28. 29, 31, şi 82 al .Tribunei poporului" 
din anul trecut. 

— La Iaşi ? A-ţi lăsat drumul laşului 
departe!... 

— Cum se poate ? întrebă Alexis, scoţând 
capul din manta ? 

— Şi unde ne aflăm aci ? 
— Pe moşia eucoanei Elencu. 
— Care Elencu ? 
— Dorianca. 
—• Departe-1 satul ? 
— Ba nu ; cât colea. 
— Şi este cine-va la Curte ? 
— Este cucoana şi duduca. 
— Poţ i să ne îndrepţi spre casa boerească ? 
— Cum nu ! Eu sunt chiar din Curte. . . 

sunt puşcaş.5 
— Minunat ! fii călăuzul nostru şi-1 avea 

bacşişi bun. 
— Sărut manile.. Hai ! 
Călăreţul apucă înainte, peste câmp şi 

trăsura se puse a-1 urma, suind şi coborînd din 
brazdă în brazdă. Peste o jumătate de oră se 
auziră lătrărl de câni şi se zăriră câte-va lumini 
slabe prin ferestre afumate de case ţărăneşti ; 
apoi se ivi o poartă mare, ce se deschidea 
într'un zid şi trăsura, întrînd într 'o ograda spa
ţioasă, se opri la scara unei case vechi cu două 
rînduri. 

Mai mulţi servitori alergară să deschidă 
oblonul, ear unul din ei conduse pe Alexis 
într'un mic apartament în care domnia tot 
confortul ospeţiei româneşti. 

— P e cine să anunţ cocoanei ? întrebă 
servitorul respectuos. 

Pe dl Alexis Luceanu, rëspunse călătorul 
nostru care, rămas singur, îşi dresa toaleta, îşi 

pieptăna părul şi se privi într'o oglindă, cu 
destulă mulţumire în sine. 

Nu trecură 10 minute şi servitorul se în
toarse zicând lui Alexis că este invitat de stă
pâna casei a i-se présenta ci. 

Tînërul nostru sui la rîndul de sus, pe 
o scară îmbrăcată cu scoarţi şi luminată de un 
policandru, cu patru l ampe ; apoi întră în salo
nul unde îl aştepta d-na Dorian. El se găsi în 
prezenţa unei dame ca de 45 ani şi a unei ti
nere d-şoare, fica el ! amândouă avênd tipul 
distins at adevërateï aristocraţii. 

D-na Elena Dorian, de şi trecută de ti
nereţe, păstra încă urmele unei frumseţi care 
acum luase un caracter de maiestate (graţioasă). 
Cât pentru fica sa Mărgărita, ea produse lui 
Alexis efectul unei minuni !... 

Şi în adever, talia sa de regină, şi expre
sia inteligentă, (poetică), atrăgătoare a figurai 
sale, fermecau ochii la întâia privire. 

Alexis se închină respectuos şi zise : „Ve 
cer o mie de scuze, doamna mea, pentru liber
tatea ce am luat de-a căuta un adăpost în casa 
dumneavoastră, fără a avea onoare de-a vé fi 
cunoscut. 

— Vë înşelaţi, domnul meu rëspuns d-na 
Dorian. . . dacă vë véd acum pentru întâia 
oară, este că v'aţî dus de mic în străinătate, 
însă am bunacunoştinţă cu părinţii d-voaste şi 
fiica mea, Mărgărita, e amică de pension cu 
sora d-voastră. 

Şi puteţi adăogi — maman, o iubită amică; 
zise d-şoara Mărgărita cu un glas desmlerdă-
tor, căci Alina şi eu eram nedespărţite la 
pension. 

— Atunci sunt fericit de a më introduce 
în castelul d-v. sub auspiciiile surorel mele, 
replică Alexis, şi când m'oi întâlni cu ea, oi 
săruta-o de mie de ori pentru serviciul ce-mi 
face în acest moment . 

D-na Dorian se puse pe canapea şi arătă 
lui Alexis un jilţ alăturea ; apoi zise Mărgăritei 
ca să ordone a se aduce, ceaiul. 

Salonul în care intrase Alexis nu era mare, 
însă prin mobilarea lui arăta că era locumţa 
favorită a unor dame, deprinse cu luxul vieţel 
elegante : covoare (pline) pe parchet, flori exo
tice în în jardiniere de lemn de trandafir, oglinzi 
în cadruri sculptate, albumuri şi note de mu
zică pe mese rotunde, mulţime de mici obieete 
de artă pe etajere de palisandru, un piano 
(lung) de Plegel între tereştri şi un papagal 
verde, stînd într'o labă pe marginea acelui mo
bil şi făcând monologuri în limba lui. 

In sobă un foc vesel răspândea căldura 
plăcută în salon, ear dinaintea gureï delà sobă 
se încovoia o mâţă albă, care torcea de .mul-
ţămire. 

După o scurtă tăcere, în timpul cărei? 
Mărgărita dete ordine pentru ceai şi venisi 
apoi pe un scaun în faţa lui Alexis, d-na Do 
rian întrebă pe tinërul oaspe ce impresie i-
produs revederea patriei sale, după o absent 
îndelungată. 

(Va urma). 

4 I 
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multe din escepţiile inspectorilor şcolari faţă de 
starea actuală îuc "цгі. 

Dară pregăteşte al ministru! Au pregătit 
deja aceasty dl Halász şi inspectori! sei. Dar 
faimosul W a s s i c s voise încă, a voit să présente 
proectul dar n'a mal avut t imp şi la asta să 
stce în linişte. Dacă naţionalităţile fac prea mare 
sgomot, nu e momentul potrivit pentru reformă. 
Aşa se vede că maghiarisarea nu progresează 
cu iuţeala aşteaptă — pentru-că Halász a de
clarat că d'aci încolo vor funcţiona inspectori 
şcolari cercuali. Că lucră după un plan anume, 
asta e sigur. 

* 
Ceea-ce a fost însă nedreptatea cea mal bë-

dărană este, că interesele şcoalelor noastre con
fesionale nimeni nu le-a représentât în aceasta 
anchetă. Acolo adecă s'a discutat şi stabilirea cer
cului de competinţă a inspectorilor şcolari cu pri
vire nu numaî la şcoalele de stat (căci atuncî 
n'am avea multe de zis) ci şi la cele confesionale. 
Ilup'aceea s'au sfătuit şi asupra statificăril. Inspec
torii, fiind, din motive uşoare de înţeles, pentru deputatului Barr Károly, care a fost pus 
statificare, presintă în aşa colori şcoalele noastre de cătră tribunal b epitropie. 
înaintea guvernului şi a publicităţii, cu tendenţe Dieta I-a nul ta t manda tu l , 
atât de vedit routăcioase, ca şi când existenţa Kecskeméty Fencz şi Holló Lajos au 
acestora ar periclita de-a dreptul statul. luat apoi cuvîntul i discuţia proectulul de 

că armele dTisza nu sunt scoase din 
obicinuita arnţ parlamentară. 

Contele j a respins propunerea Iul 
Smiahvszky p, 0 consuitaţiune a parti
delor, cari să condiţiunile păcii. 

Refuzul isza a fost de o eleganţa 
rece. După dît esenţa propunerii stă în 
contradicţie cisaş esenţa parlamentaris
mului, şi nu noaşţe îndreptăţirea con-
sultaţiunil partir In viaţa parlamentară. 
ESENŢA parlamrismulul este principiul 
responsabilităţii r cu acesta stă în con
tradicţie ort ced între partide. 

— Stăpânire-sonală vrei ! — i-a strigat 
Kaas ivor. 

Tisza ENERVI'a întors spre întrerupător 
şi a protestat contra întrerupere!. In 
sfîrşit a rugat Di să nu pună la ordinea 
ziliî propunerea, ea-ce s 'A şi întîmplat 

Preşedintele presintat apoi raportul 
comisiunel de inmpatibilitate în afacerea 

azi de geaba se miră pruşi! că polonii nu vor 
să se maî lase a fi trataţi de „polacî proşti", ori 
de „vită polacă". . . . 

Trebue dar să renunţe la mijloacele violente 
cari nu pot duce la nici un résultat. 

In contra acesteia trebue protestat cu ener 
gie, pentru-că dacă şi e ^perfidă politica guver 
nulul, tot nu merge, că pe temeiul sfaturilor rëu 
tăcioase, fără ascultarea noastră, să dispună gu
vernul de şcoalele noastre. Pe .noi ne irnpoartă 
foarte deaproape, că ce face inspeetorul şcolar 
în şcoalele noastre şi tn ce culori Ie presintă 
înaintea publicităţii. Şi nu-I putem nici măcar 
desminţi la moment calumniile. Consistoarele ar 
trebui să-'şi ridice cuvêntul în contra acestei dis-
considerări. Ne fac critică oficioasă, rostesc şi 
osîndă asupra noastră, fără a ne asculta măcar. 
Şi asta dovedeşte îndestul, cât dp ••• ir**-*-
lanţă. au consistoarele noastre în ochii guver
nului. 

Cu laşitate nici un popor pe lume nu şi-a 
putut crea un viitor ma! bun- Vedem că guver
nul ne atacă cele mai importante aşezăminte : 
şcoalele noastre confesionale române. La atacul 
acesta trebue sâ rëspundem — dacă nu vroim 
să lim laşi. fe cale constituţională să primim 
lupta, cu puteri unite, cu mândria conştiinţei şi 
cu convingerea că n'a încetat a curge adevërat 
sângele roman în vinele noastre. Poporul român 
stă în faţa unor hotărîri mar!, determinătoare de 
viaţă. Trebue să-î asigurăm poporului nostru vii
torul economic şi politic. De conducëtori are deci 
lipsă poporul. Trebue să-1 creăm pe şeful vieţii 
noastre naţionale, pentru-că numai cu conducere 
unitară, organisaţie tare şi neîncetată se poate 
ajunge, ca poporul român, în caz de lipsa con
ştient şi corëspunzëtor intereselor sale să-şi în
trebuinţeze drepturile. 

Dieta s'a prorogat. 
Budapesta, 30 Ianuarie. 

Dieta a căpătat, din graţia Delegaţiilor, 
ferii de doue sëptëmânl. Şedinţa de Sâmbătă 
a i'ost cea din urmă, în care valurile uni
forme ale obstrucţiei pe o vreme oare care, 
s a u oprit. Oare în intervalul acesta de doue 
sëptèmânî se vor potoli şi-şl vor afla o al-
vie normală, orï se vor repezi cu atât maî 
mare violenţă aceste valuri ? Cine ar şti ! 

Tisţa are mari speranţe, că după ferii 
va sana situaţia cu panacea inventată de 
dînsul. Că ce doze voeşte să-I îmbie par 
lamenţarismului bolnav şi în ce chip are d 
gând să remedieze starea aceasta anarchie? 
n'o ştie nimeni, se dă numai cu socotea 

recruţi, iar după osii au venit interpela-
ţiunile. 

Lmdl Adolf ; interpelat din nou în 
afacerea stărilor dincomitatul Temişan : 

Şedinţa s'a teninat la 8 ore. 

S târî l o c a l e . 
V 

Examene. Sâmbătă s'au terminat exa 
menele de jumétate an la institutul peda 

- - Ulii înr P ^ F I . ; " / . - ^ » 

I. 1. Pap, asistat de P. C. Sa directorul se-
minarial R. R. Ciorogar, a luat parte la exa 
menele tuturor cursurilor, punênd întrebări, 
lăudând pe cel buni şi încuragiănd pe cel 
slăbuţi. Ambii dignitarl bisericeşti au stat 
câte 7—8 ore pe zi în clase. Resultatul exa 
menelor în genere a fost 'bun, ceea-ce este 
o probă de hărnicia corpului profesoral, care, 
în frunte cu directorul, poartă cel mal viu 
interes creşterii şi instrucţiune! tinerime! 
noastre. 

* 
P. S. Sa Episcopul Aradului a plecat 

Sâmbătă după ameazl, cu trenul accelerat 
delà í- spre Budapesta, unde Dumineca seara 
a fost de faţă la serata dată de primul mi
nistru conte Tisza. P. S. Sa a mal făcut 
visite şi celorlalţi miniştri. Din Budapesta 
probabil că se va întoarce pe mâne. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Campania electorală pentru Ale

gerea Preşedintelui Statelor-Unite. 
Cu începutul anului 1904 s'a deschis 

în America campania presidenţială. Alege
rea va fi în Noemvrie. Dar de pe acum, 
zice »le Temps «, se prepara discursurile 
care, peste şase luni vor fi declamate cu 
sgomot în toată întinderea republice!, pe 
când în tăcere >au început să se umple 
casele partidelor (şi buzunarele partizani
lor), căci astfel se prepară o alegere pre
sidenţială*. 

Lupta va fi crâncenă, căci afară de 
dl Roosevelt, se presintă şi alţi candidaţi şi 
anume d-niî: Parker, preşedinte al Curţii 
de apel din statul New-York; Arthur P. 
Gorman, senator din Maryland • Richard 
Olney, fost secretar de stat în al doilea 
cabinet al presidentulu! Cleveland şi Hanna, 
senator din NewYork. 

Bryan, faimosul candidat democrat şi 
adversar al lui Mac-Kinley. cu toate stă
ruinţele partisaniior sëï, refuză de a ma! 
candida. 

Tot aşa şi Cleveland a refuzat de a 
se mal présenta la alegere, publicând în 
acest sens o declaraţiune şi prin ziare. 

Lupta dar se va mărgini numai între 
candidaţii de mal sus. Un fapt de remăr
i t pçtp Г Й R n n c a v » l t « o u p f i de doi ad-
versarl redutabili, de Bryan şi de Cleve-

Pmsificarea polonilor. 
Ziarul Die Zeit din Viena, ocupându-se la 

un loc de frunte de chestiunea polonă din Pru
sia, care în urma desbaterilor din Cameră pru
siana a luat un caracter acut, arată zădărnicia 
încercărilor de desnaţionalisare a guvernului pru
sian. 

Desnaţionalisarea polonilor nu se mal poate 
face azi, fiindcă aceştia au ajuns la un grad de 
cultură înaltă şi la o stare economică din cele 
mal înfloritoare, sunt dec! stăpân! pe armele cu 
care se pot apăra contra atacurilor ce se îndreaptă 
împotriva naţionalităţii lor. 

Dacă polonii stau astfel, vina poartă pruşiî, 
ar! le-au înfiinţat scol! primare şi medii ; ridi-
lndu-1 din starea inferioară în care se găseau ! 

Nobilimea care înainte, singură avea aspi-
..ţil naţionale, are azi alătur! de ea o clasă de 
ijlo • cmplect cultă şi avută. 

Prusia trebuia sâ împiedice desvoltarea 
lor culturală şi economică, iar nu s'o promoveze : 

and. 

Rësboiul iminent. 
Conflictul Ruso-Japoneţ s'a agravat. Rusia nu 

cedează. Japonia mobilisea\ă. 

Cele ma! bine informate ziare din 
Londra primesc telegrame alarmante din 
Jokio şi St. Petersburg, car! anunţă, că Ru
sia a respins proiectele Japoniei, şi astfel 
situaţia s'a agravat într'atâta, îucât şi cel 
mal optimişti 'şi-au perdut speranţa rela
tiv la menţinerea păcel. Nota diplomatica, 
ce a înaintat guvernul rusesc celui japonez, 
conţine declararea energica a Rusiei, că nu 
lasă, ca Japonia să se amestece în aface
rile Rusiei cu China. Ziarului londonez 
» Daily Grafic « i-se anunţă din Petersburg, 
că guvernul rusesc a predat ambasadoru
lui Japoniei o notă diplomatieă, care res
pinge toate proiect fa Japoniei asupra eva-
cuörei Manciuriei şi neutralitatea Coreei. 

Londra, 31 Ian. Toate tiarele de aţi 
dimineaţă au perdut speranţele privitor la 
resolvarea pacînică a conflictului Ruso-Ja-
ропе\. 

Trencin, 31 Ian. Din sorginte sigură 
se anunţă, că Japonia va mobilisa Luni, 1 
Februarie. 450.000 oameai. 

Cifu, 31 Ian. O corabie panţirată ja
poneză a luat la goană un vapor de 
comerciu rusesc şi a dat de trei ori cu 
tunul după el. Căpitanul vaporului rusesc, 
numit > Argim « a oprit vaporul, rugând pe 
pasageil speriaţi să fie în linişte. La aceasta 
apoi Japonezii nu au mai prigonit pe 
> Argim*. 
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arăta receală pentru cănile patriotice, în 
inima sa ar găzdui antijie pentru culo
rile naţiunii, nu ar pune pălărie cocardă 
patriotică la aniversarea >rţil lui Kossuth 
Lajos ori ar cânta cu o dila plăcere «cine 
n'are dor pe luncă, nu ie luna când se 
culcă. » 

In cazurile acestea escepţională gra
vitate inspectorul v a facfarătare ministru
lui şi va propune luareappuluî acelui în-
veţâtor ori în caşul cel ii bun cassarea lui. 

Inveţătoril toţi sunŞiliţî să ştie ungu
reşte mai bine. de cât figyel Zoltán. Ear' 
la preparandiile nepatrioie unicul obiect de 
învăţământ va fi limba ngurească. Şi dacă 
la examenele finale insrctorul ar observa, 
că vre-unul dintre elevîpoticneşte la reci
tarea frasel t a kerekes a kereket kereken 
kerekiti kerekre », atunt numai de cât pe 
cale telegrafică va avisa despre aceasta pe 
ministru, ear' până la ;osirea rëspunsulul 
esamenul va fi suspendit. 

Toate diplomele iveţătorilor, cari ar 
şti ungureşte numai atfta, cât ştie vicişpa
nul Dâlnoky Nagy Lajç, inspectorul le va 
trimite la Budapesta, a să fie arse în mi
nisterul de culte şi inarucţiune publică. Nici 
un înveţător nu poate fi sigur de diploma 
sa, dacă nu va dovedi cu act dela notaria
tul public, că dînsul a publicat cel puţin 
Irel poesil patriotice Ir. « Képes Családi La
pok ». 

Confesiunilor li-s« lasă dreptul să plă
tească pe înveţatorl, să zidească şcoli, : 
cumpere tot felul de harte şi tabele, dar' 
numai cu text unguresc. Unde însă ar' fi 
patria în primejdie, acolo statul va înfiinţa 
scoale dp stal Se înţelege. în aceste scoale 
eieVU UUllliU u i i g u i e î j t K v u r învSţS" . т т а т ' t r a , m « , 

din cari statul îşi susţine şcolile. îl vor plăti 
toţi cetăţenii fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate. Căci aşa cere sfînta dreptate 
In ţara, în care domneşte egalitatea şi dreptul, 
nimeni nu se poate subtrage dela plătirea 
justelor contribuţiunl. 

Măritul guvern face toate acestea pen 
tru fericirea patriei. Fraţii noştri maghiari, 
cari gem împreună cu noi sub povara a 
proape insuportabilă a multelor greutăţi, Ire 
buesc orbiţi cu praful acesta al unul fals 
patriotism, ca să nu-şl peardă răbdarea şi 
să voteze candidaţii guvernului, care se po 
recleşte »liberal.« El trebue să fie îmbătaţi 
ca să ne creadă pe noi trădători de patrie 
şi să laude pe domnul Tisza Pista, şi Ber 
zeviezy, cari îl mântuesc de aceşti trădători 

Nu politică de stat face guvernul, când 
batjocoreşte cu ancheta sa sfînta causă 
a instrucţiunii poporului, ci sieşi îşi face 
trebşoarele. Căci bine ştie domnul Berzeviczy, 
că de ar pune în fiecare sat câte doi ins 
pectori, poporul român ungur nu se va face 
în veci. 

Parecă a sosit vremea unul pas mai 
resonabil. Confesiunile n'au să susţină şcoli 
pentru maghiarisare. 

Să ne retragem la altar. 

Nr. 16. 

adecă Ungurii de acolo vor primi pe Bántíy în 
mod sgomotos, chiar in ciuda noului fişpan, cumnat 
cu Tisza Pista! 

Cine nu ştie cine e Bánffy? Cel ma' aprig 
duşman a tot ce e românesc!, care lovea in noi 
ca un tigru cât fusese ministru, şi azi zbiară că 
politica guvernului e prea domoalăf?) faţă de noi! 

La gara din Dej 'î-a eşit un tămbălău un
guresc In cale, să-'l primească sărbătoreşte! Şi 
ştiţi cine 'i-a ţinut vorbirea de primire în numele 
şovinismului unguresc ? 

Ah, ne e ruşine obrazului să o spunem : 
Advocatul Ioan Fărcaşiu, român gr.-or., fost de
putat la Congresul naţional bisericesc şi acum 
deputat în Sinodul archidiecesan din Sibiiu! 

Acest domn uitat de sine şi prin aceasta lă-
pădat în chipul cel mai pëcàtos de neamul seu, 
'I-a zis lui Bántíy : 

„In numele cetăţenilor oraşului Dej am fe
ricirea de a saluta pe Măria Ta! 

„Simţemintele inimilor noastre ne au adus 
aicea, ca să Te asigurăm despre supusa şi cre
dincioasa noastră alipire!" 

Şi aşa mai departe '1-a felicitat pentru toate 
„ideile" mari pentru cari el luptă (deci şi pentru 
nisuinţa de stîrpi neamul românesc din ţeară). 
şi pentru că ridică un steag măreţ politic, sub 
care lăpedătura de el încă cu supusa tîrăire să 
vîreşte !... 

Şi aşa 'l-au dus cu alaiu în oraş. S'a dat 
un banchet. Acolo vênëtorul de interese Dr. 
Fărcaşiu 'i-a tras şi un toast, a închinat în să
nătatea căprarului de panduri Bántíy, doridu-i 
noroc la întemeiarea „marelui stat naţional 
maghiar!" 

Şi noi ţinem, că această apostasie politica, 
ca şi care mai ruşinoasă de mult n'a înregistrat 
istoria grelelor noastre lupte politice, nu e nici 
ea decât un rod al nenorocitei pasivităţi, că în 
lipsa unei acţiuni, care să ridice moralui politic 
al nostru, oamenii cei slabi de înger decad până 
la treapta respingătoare la care vedem azi pe 
pe Dr. Fărcaşiu, deputatul sinodal şi fost chiar 
congresual, deci în felul sëu un fruntaş al bi
sericii naţionale române gr.-or. din Ardeal ! 

Acest om s'a lăpedat prin asta pe veci de 
n a î . Românii din Dej ! Lăpedaţi-1 şi voi din inimile 
voastre, îsgomţi-i ara gândurile voastre ca un 
ciumat politic, care îşi deschide braţele spre 
cel ce peire noue ne plănueşte ! 

Un ciumat politic. 

DIN ROMÂNIA. 
De la ligă. Conferinţele săptămînale pe caii 

Liga culturală le-a inaugurat în iarna aceasta în 
localul său din Calea Victoriei lângă Biserica Albă, 
au avut norocul, de a mal încălzi întru cât-va 
atmosfera in care trăeşte aceasta instituţiune na
ţională. Un numeros public de ambele sexe, îşi 
dau întllnire riâmbăta seara la astfel de ocasiuni, 
întreţinîndu-se cu dragoste şi cu interes asupra 
mijloacelor ce ar putea da Ligei şi ceatiunei pe 
care ea o conduce, avîntul şi importanţa cuve
nită. Adesiunî de noui membriî se fac aproape 
în fie-care zi, ear diferite Case şi Societăţi linan-
ciare, al căror nume ne vom (ace plăcere — a 
le aduce la timp, la cunoştinţa publicului, — îi 
întind Ligeî, — la stăruinţa lăudabilă a zelo
sului ei preşedinte Petre Grădişteanu, însemnate 
ajutoare băneşti, — înlesnindu-i astfel realizarea 
în parte a scopului Ligei. — Se vorbeşte că co
mitetul central, conform dorinţei congresiştilor 
din Mai, elaborează, un proect de statute, pentru 
a cere guvernului, recunoaşterea Ligei ca per
soană juridică. Ziua de 24 Ianuarie avînd pen
tru ligă o dublă însemnătate istorică : Unirea prin
cipatelor şi a XIV aniversare a înfiinţării sale, va 
fi sărbătorită şi în anul acesta la Ateneu printr'o 
conferinţă ocasională. 

Sâmbătă 17 Ian. a. c. orele 8 şi jum. seara 
d. advocat Tache Policrat, a vorbit despre „Cu
rajul patriotismului". Conferinţa s'a ţinut In lo
calul Ligeî. 
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primejdia goalelor, v 
Politica de stat îşi urmează calea îna

inte. Scopul final este maghiarisarea luturor 
popoarelor din Ungaria. Mijloacele au fost 
până aci funcţiunile publice, comitatul co
munele, fabricile, calea ferata, temniţele, 
jidovii şi plăeşiî satelor. 

Dar' toate acestea au dat faliment, 
cu toate acestea Românii, Slovacii, Serbii, 
Nemţii, ba chiar şi Rutheniî, trâesc, nu 
au perit, se înmulţesc. 

E rëu afară din cale şi patria in pri
mejdie. Trebuia să se afle aşadară mijloace 
maî tari. 

Ce e mal tare decât arma ? Armata să 
fie ungurească, gata-I apoi cu toţi nema
ghiarii ăştia trădători de pairie. Dela armată 
feciorii români se vor duce acasă la Coroiu 
cu pinteni şi în cârclma lui Itzig nu vor 
mal cânta doina lu Lucaciu, ci » mégis 
hunezut a nemet«. Aşa va fi bine şi pace. 

Se puseră aşadară să maghiarizeze ar
mata. Un an de zile au împedecat mersul 
regulat al afacerilor de stat, nu au dat dare, 
nu au dat cătane. Dela Széli Kálmán până 
la Tojás Dániel toţi au conspirat ca să for
ţeze maghiarisarea armatei. 

Nu li-a succes. 
Pentru-că mal sunt şi alte interese mari 

în lumea aceasta şi alţi Dumnezei în ceriurl. 
Sforţarea a fost zadarnica şi ca să nu peardă 
pârtia hazarda, s'au dat la (ârguelï, au mal 
lăsat cevaş paişoptiştî. 

N'au putut maghiarisa armata. Dar ma
ghiarisare trebue, asta este doar cel mal 
plăcut lucru înaintea domnului Tisza Pista 
de Ugra. 

Doar' nu se va lăsa Berzeviczy maî pe 
jos, decât Wlassics epistolistul. Pentru aceea 
miniştrii au spus în adunarea terii, că limba 
maghiară în şcoalele naţionalităţilor nema
ghiare astfel are să se propună, încât toţî 
şcolarii »să vorbească si să o scrie, fluent şi 
corect*. Aşa guvern nici n'a mai avut Un
garia, de când e lumea, oposiţia decî acum 
poate să tacă şi să ridice lui Tisza Pista 
statuă la Pusztaszer, căci eată el este »al 
treilea întemeietor al patriei «. 

Toţi inspectorii aii fost chemaţi la Bu
dapesta si trei zile dearêndul în frunte cu 
Berzeviczy s'au sfătuit asupra întrebării, 
cum s'ar putea maghiarisa mal uşor şcoa
lele confesiunilor nemaghiare. 

»Guvernul nici de cum nu voeşte sta-
tificarea tuturor şcoalelor din ţearâ« — a 
zis ministrul. »Nu o voeşte aceasta nici din 
motive financiare, dar mal vêrtos nu o 
voeşte, fiind-că şcoalele confesiunilor pa
triotice sunt o tărie a naţiunii maghiare, 
acestea din contră trebuesc spriginite. Faţă 
de confesiunile nepatriotice se va proceda 
însă cu cea mal mare vigoare şi se va 
pune toată stăruinţa, ca şcolarii nemaghiarî 
să înveţe perfect limba ungurească*. 

Nici vorbă n'a fost ca ancheta aceasta 
despre pedagogie, despre cunoştinţele elevi
lor din economie, istoria naturală, religiune, 
aritmetică, geometrie, nici vorbă n'a fost 
despre morală orî biserică, ci toată precupa-
ţiunea domnului ministru şi a inspectorilor 
sëï s'a învîrtit în giurul întrebării, cum şi 
în ce chip să se maghiarizeze şcoalele con
fesiunilor « nepatriotice. » 

Inspectorii cel puţin o sută de zile din 
an să umble pe sate, prin scoale. Grija lor 
cea mal de căpetenie să fie a controla sen
timentele patriotice ale înveţătorilor. Semne 
de nepatriotism vor fi, dacă înveţătorul ar 

Sub titlul acesta „Libertatea" scrie urmă
toarele : 

Sângele urce ni-să revoltat în obraz cetind 
numërul dela 27 Ianuarie n. 1904, aşa dar cel 
maî nou din foaia sëptëmânalà „Dés és Vidéke" 
din Dej. 

In 24 Ian. n. s'a constituit acolo noul partid 
al lui Bántíy, cu mare alaiu, precum scria cores
pondentul din Dej în numërul nostru trecut, că 

Duelul mortal Prasin-Scînteie. 
Causa duelului. A pornit dintr'o informaţie 

apărută în „Evenimentul" de la 13 Ianuarie şi 
care era următoarea: 

„Atragem serios luarea aminte direcţiei tram
vaiului asupra numitului Volf Finkelstein care-si 
zice şi V. Scînteie". 



„Acest individ cumul înd micul sàu post de 
la tramvaiu cu acel de insultător şi şantagist, îşî 
permite, cu o cutezanţă ce ar merita palme, să 
insulte lumea prin coloanele unui ziar local. 

„In numărul ultim al acelei patace, mes
chinul individ publică, sub titlul de „Catrene". 

Ve r su r i obscene la adresa unor doamne şi dom-
' nişoare din laşi. 

„Cu aceiaşi obrăsnicie, vezeteul tramvaiului 
se dedă la mari grobienătăti ce le adresează d-lui 
Th. Maximovicî, eminentul nostru agent teatral. 

„Acest Fiukelştein ar trebui pus la locul său 
şi pentru aceasta l'am recomandat cui de drept". 

In urma acestei informaţii Scînteie, a pro
vocat la duel pe Prasin. 

Martorii. Prasin şi-a ales ca martori pe d. 
Jaquea Lewin, publicist şi pe d. M. Codreanu. 
avocat şi publicist; iar d. Scânteie, a avut ca 
martori pe d-niï V. Brăescu şi pe I. Maxim. 

Ca doctori au asistat d-nii d-ri Lebell şi 
Steiner. 

Duelul. Chiar la primele focuri, cari au fost 
trase de ambii combatanţi de odată, Prasin a fost 
lovit in plămînul drept şi a căzut jos, exclamând : 
..Acesta e sferşitul meu" ! . . 

Transportat imediat la spitalul militar Pra
sin a încetat din viaţă la ora 9 şi 10 minute. 

Prasin era originar din Galaţi născut la anul 
1876. 

Studiile şi le-a făcut întâi în Galaţi şi apoi 
în Iaşi unde a terminat liceul şi fucultatea. 

A Intrat in ziaristică, unde prin muncă a 
ajuns prim-redactor la ziarul Evenimentul. 

Ca scriitor Pra-in, era destul de cunoscut, 
el a scris: Pentru ţară, piesă într'un act ; „Ceia 
ce nu moare", dramă în patru acte : Miora, în 
colaborare cu d. Volenti, comedie în trei acte şi 
„Calea Robilor", roman. 

El a mai scris încă Myriam de Magdala şi 
acum prepara Lumini Stinse nuvele cari vor apărea 
ca postume. 

Doliul. Vestea duelului s'a răspîndit în tot 
laşul producând mare sensaţie, iar ziarul Eveni
mentul a arborat drapelul de doliu. 

Prasin lasă o mamă, două surori şi un frate 
cari sunt în desperare, mai ales că el îi susţinea 
pe toţi. 

Inrnormîntarea nefericitului в'я făou/ S â m 
bătă, cu funerarii impozante. 

Scînteie a fost arestat iar erî după amiază 
i s'a luat interogatoriu. 

El pare cu totul abătut. 
Sau primit de familie multe telegrame de 

condoleanţe. 

ARAI», 1 Februarie 1904. 

— Regele Şvediel la Wiena. Se crede, că 
regele Oscar al Şvedidielîntorcându-se delà Abazzia 
unde a petrecut iarna, va veni pe la mijlocul 
luneî Februarie la Viena şi va vizita pe împë-
ratul. Primirea şi vizita regelui va avea un ca
racter oficios. 

— Permutarea principelui Carol Ferdinand. 
Se depeşează din Wiena, că principele Carol care 
voeşte să ia de soţie pe d-ra Zuber, va fi trans
pus din Praga la o garnizoană din Galiţia. 

— Foaie română socialistă confiscată. Po
liţia din Budapesta, la recercarea procuratureï s'a 
presentat alaltiàerï la administraţia ziarului „Nép
szava" şi a confiscat toate exemplarele de Dumi
necă a ziarelor socialiste „Adevărul" şi „Gla
sul poporului" cari apar în editura ziarului 
„Népszava." Dacoló poliţia a mers la gara Cen
trală unde aseminea a confiscat esemplarele date 
la postă. Motiv pentru confiscare a dat, că pro
curatura a aflat agitaţie în primarticolul ziarului. 
Titlul articolului : „Dreptul de adunare. — încă 
un f'rept confiscat". In articol, se face o critica 
aspră ordinaţiuneî contelui Tisza trimisă fîşpanilor, 
pentru restrângerea dreptului de întrunire. Pro
curatura a pornit urmărirea penală. 

— Contra duelului. Osânda adusă de cu-
rênd din partea Curiei e o mare părtinire a 
mişcăreî pornite contra duelului. Judecătoria a 
condamnat la doue luni închisoare de stat pe 
un oficer în réserva, pentru duel. Curia re, 
scă, dupa-cum scrie „Revista advocaţilor", a 
respins cererea de anulare sub următoarele i 

tive : „împrejurarea susţinucă în calitate de 
militar, farmacist şi oficer, cazul când nu 
s'ar fi duelat şi ar fi pierd^radul, şi pe te 
renul de luptă a fost nevoă-1 rănească pe 
adversaru', în legitimă apăr nu stă!" 

— Radiul. Un inginer mine din Freiberg 
— spune „Chemnitzer Allb.itung — arată că 
radiul se găseşte nu numai partea munţilor 
Ezrgebirge din Bohemia ci şi Saxonia. In mai 
multe mine radiul s'a găsit ninerarele din care 
se scoate bismut şi slain în >tland ; apoi în 7 
mine de argint la Freiburg âchoeberg. Cel mai 
important depozit de radiu <. dovedit în apro
piere de Johanngeorgenstaatiaxonia), unde se 
va începe prepararea lui dimineralul de Uran. 

In ţinutul Ioachimsthalacest preţios mi
neral de rfldiu s'a întrebuini pentru facerea de 
culori frumoase verzi şi galhe pentru pictarea 
porţelanurilor şi pentru colcea aşa zisei sticlă 
de Uran. 

— 0 t r istă aniversareSâmbătă a fost a-
niversarea a 15 a morţii picipelui moştenitor 
Rudolf. încă de Vineri s'a podobit cu coroane 
de flori sarcofagul din cripta-egală. Vedel, am
basadorul Germaniei a depuân numele împăra
tului Wilhelm, o coroană deiori ; au mai depus 
coroane şi regimentele cari i purtat numele re-
posatului. 

— Pictorul Ştefan Popscu, unul din ar
tiştii români de viitor, a căii exposiţie de la 
Ateneu, a fost mult apreciaţi acum doi ani şi-a 
expus de curînd lucrările la 'aris. 

Iată părerea criticului e artă de la Le Tem
ps asupra lui : 

„D. Popescu este un t-tist îndrăgostit de 
Bretania, dar o vede din nfericire puţin cam 
prea mult prin ochii lui Lncin Simon". 

„Este un defect foarte ies la tineri: când 
eşti înzestrat însă, te îndrept, cu vîrsta, — şi d. 
Popescu este minunat înzestat. D. Popescu are 
instinctul coloarei şi al lumiiel, şi unele din in
terpretările sale de natură, n se recomandă prin 
destul de serioase calităţi pentru ca să putem 
prezice artistului, în ziua în care nu se va mai 
crede obligat să împrumute nimic de la nimeni, 
— o fericită şi strălueită carieră. 

— ' ' ' > n b o vivi««»i:<»î I« <~l»-ăinatate s'a por
nit o vie mişcare contra viviseţiunei animaieior. 
Deună-zi s'a ţinut în Fracfort-pe-Main un con
gres anti-vivisecţionist ; la Francfort şi Battersea, 
cartier din Londra, funcţionează câte un spital 
anti-vivisecţionist. 

In Anglia şi Germania s'au înfiinţat ligi con
tra vivisecţiuneî. 

— Cadavru în fântână. Se scrie din Lőcse : In 
comuna Ruz^bach, alaltăeri, in fântâna din curtea 
economului Csezei János, au observat un ca
davru. Scoţendu-1, s'a recunoscut în el nevasta 
lui Csezei János, care dispăruse de câteva zile. 
Nu se ştie sinucidere ori crimă este la mijloc. 

— In jurul unei moşteniri . Corespodentu. 
din Belgrad al ziarului vienez Volksblat a inter
vievat pe Petronievici, fostul secratar al Regelui 
Alexandra şi unul din acuzaţi în afacerea suc-
cesiunel Todorovici. 

Iată declaraţiunile ce i-au făcut Petro
nievici : 

Domeniul Negoiu e proprietatea familiei 
Obrenovici. 

Prinţul Milos Obrenovici a murit fără să 
lase testament. Surorile Iui au cedat domeniul 
Negoiu fiului natural al lui Milos, Velimir Todo
rovici, iar acesta l'a lăsat Statului sîrbesc spre 
a se întrebuinţa venitul în binefaceri. 

După moartea lui Todorovici, testamentul 
acestuia a fost atacat de colateralii moştenitori
lor suroriloar prinţului Milos, de oarece în dona-
ţiunea către Todorovici era o clausa după care, 
murind dînsul (Todorovici), fără moştenitori di
recţi, domeniul Negoiu trebuia să se întoarcă la 
la moştenitorii legitimi. 

De aci s'a iscat un proces care a durat 
cinci ani şi s'a terminat printr'o transacţie făcută 
de mine înaintea tribunalelor române. 

Regele Alexandru avea şi el drept la 300 
de mii franci din acea moştenire şi acesta ia 
fost recunoscut de consiliul de stat anul trecut. 

Regele Alexandru murind fără alţii moşte
nitori de cit pe mama sa, ex-régina Natália, sunt 

or numai ei să'i dau socoteală de această 
iă de 300 de mii de franci, iar nu altora, — 
Í Regele Alexandru n'a încasat aceasta sumă, 
îumaî eu am luat din ea o mică parte pentru 

plata avocaţilor. Posed toate chitanţele în ace
astă privinţă îmi lipsesc numai cîte-va documente 
cari se află în România. 

In ce priveşte hipoteca pusă de ex-regina 
Natália pe domeniul Negoiu, pentru 300 de mii 
de franci, pregătesc în acest moment conturile 
justificative şi mă voiu duce mine cu ele la mi
nisterul de finance, afară dacă nu voiu fi arestat 
înainte de asta. 

— Versatul negru în Berlin. După-cum 
se vesteşte din Berlin, e mare panică ivindu-se 
doué caşuri de versat negru, cel îmbolnăviţi 
sunt ambi studenţi. Consiliul sanitar I-a separat 
cu mare precauţiune, şi pe cei-ce au fost în 
atingere cu ei I-a vaccinat. 

— Catastrofa din Alesund. Din ce în ce 
sosesc ştiri tot mai detailate despre focul distru
gător din Alesund. După cum se scrie din Ham
burg, împăratul Germaniei, îndată ce a auzit de foc 
a întrat în legături telefonice cu Balin, direc
torul liniei Hamburg-America şi 1-a întrebat dacă 
n'ar putea monta o corabie mare, ca să servească 
de adăpost la vre-o 3000 de oamenî. După ce a 
primit răspunsul afirmativ împêratul a mai rëmas 
doue ore în legătură telefonică, cerând mereu să 
îî se refereze despre starea lucrului. Deoarece 
corabia trebuia să fie gata a doua zi, adecă Du
minecă după prânz, şi era tocmai în reparaţie, 
trebue o încordare colosală de puteri, ca Dumi
necă la orele trei „Phőniáa" să poată părăsi 
Hamburgul. A trebuit să se constitue şi întreg 
personalul corăbiei, începând delà căpitan până 
la cel din urmă matelot deoare-ce corabia încă 
din Octomvrie era scoasă din circulaţie. S'a adu
nat cu iuţeală de necrezut, alimente pe o sëp-
temână pentru 3000 de oameni, haine calde, me
dici şi îngrijitoare de bolnavi. Aşa montată co
rabia a plecat Duminecă după prânz la ore'e 9 
din Hamburg şi Vineri dimineaţa a sosit în Ale
sund. 

— Otrăvirea din Darmstadt. Se scrie din 
Darmstadt (Germania) : In şcoala de bucătărie 
„Alice" s'a întêmpla otrăvire din cauza mân
care!. Comisia medicală crede că î n v e n i n a t a 
provine delà aşa numitul venin ptomain. Vic
timele sunt opt morţi şi o mulţime de bolnavi. 
S'a făcut autopsia la mai multe cadavre. 

— Nenorocire cu automobilul. Se telegra-
teaza ain ixizza: In Cannes s'a lntîmplat o mare 
nenorocire cu automobilul. Automobilul banche
rului englez Herold Moller s'a ciocnit de un ar
bore, din cauză care s'a rësturnat, ear cei, ce erau în 
el : miss Rothborne, miss Echalas şi Moller s'au 
ales cu răni mortale. 

Esplozie de gaz. Se telegrafează din Mar
seilles, că în o cafenea a oraşului Rognonas s'a 
întîmplat o esplozie de gaz acetilén, a cărui vic
time sunt zece oameni. 

— Catastrofa din Alesund. Se depeşează 
din Alesund, că între ruinile oraşului s'au găsit 
mal multe cadavre carbonizate. 

— 0 luptă între femei. In Veneţia a vut 
loc o luptă între femei. 

O mare parte din lucrătoarele fabricei de 
ţigări a statului întrerupseră lucrul, dar vre-o 
opt-zeci de lucrătoare nu voiră sä urmeze pe co
legele lor. 

Intr'una din seri ambele partide se luară la 
păruială, şi de oare-ce străduţa unde se găsea 
fabrica era prea îngusta pentru luptă, se auziră 
de odată strigătele : 

— La viranul delà gară! 
Ambele partide porniră spre locul destinat. 
Locul luptei se învecinează într'o parte cu 

marele canal şi în partea opusă o scară largă 
duce la gară. 

Pe acest loc se desfăşura o adevărată luptă 
între femei. 

Grevistele erau mai numeroase şi căutau 
să împingă pe cele-l'alte în spre canal, dar aces
tora le veniră în ajutor gondolieri, cari staţionau 
la gară şi toate luptătoarele fură împinse în spre 
gară unde fură încuiate în sălile gărei. 

Din fericire, în această luptă nu căzu nici 
o luptătoare şi nici măcar o picătură de sânge 
nu fu vărsată. 

Vitezele veneţiene se mulţămiră numai saşi 
rupă părul una alteia. 

— Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şi a strămutat locuinţa de or 
dinaţie (tragerea de masele, plombare, măsele sin
guratice şire de dinţi, coroană de dinţi de aur 
măsele cu rădăcini etc.) în Arad, piaţa Andrássy 
Nr. í j . 
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— Durere de stomac, Sgârciurï de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun, 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă i cor. 2 0 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guş- И, flegmei şi iritaţiumî gâtului este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
nega.» Preţul i cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros Béni Nr. 15 

E c o n o m i e . 
Timişoara, 29 Ianuarie. 

Acţiunea proprietari lor din Timişoara. 

Comitetul reuniunii economice din comitatul 
Timişan, a ţinut şedinţă lunara, sub presidiul ba
ronului Ambroţy Gyula, în care s'au desbătut 
mai multe ehestiuni de interes public. 

Secretarul De Pottere Bruno a referat despre 
resultatul activităţii reuniunii. Curs de industrie 
de casă s'au ţinut pân'aci în cinci locuri. Va-
lorarea corfelor confecţionate în comunele unde 
împletim! a devenit ѳ regulată ocupaţiune de 
iarnă, a primit'o asupra sa, societatea coperativă 
a agricultorilor maghiari, aşa că marfa gata o 
primeşte şi o solveşte sëptëmâna de sëptëmâna. 
Yalorarea în chipul acesta fiind asigurată, împle
titul de corfe a devenit un isvor de venit se
cundar înfloritor. 

Curs economic de iarnă reuniunea a ţinut 
avênd spriginul ministerului de agricultură în patru 
locuri, ş'anume : Vinga, Temes-Rékás, Dézsánfalra, 
şi Kisfalud. 

In doue comune Orczyfalva şi Szent-András 
s au înfiinţat doue noui cercuri economice aşa că 
membrii totali ai reuniunei ating acum cifra 
de 2000. 

Acţiunea reuniunei d'a converti împrumu
turile scumpe, în împrumuturi Ыюіесаге cu de
pui are prim anuităţi, a luat proporţii tot mai 
mari, îr eut în ultimele 6 sëptëmân! s'au convertat 
împrumuturi d'aceste în sumă de aproape 200,000 
cu ajutorul reuniunii. 

Pentru o administrare mai raţională a is-
îa/.elor, reuniunea va revisui regulamentele păşu-
natelor comunale. Unde nu este islaz, acolo se 
va lua mësuri a se separa un teritoriu de islaz 
la noua comasare. . 

Proprietatea discutabilă a urabarialilor şi a 
comunei trebue arangiată, în acea direcţie, că ţe-
rani cei mai sëracï, pe un preţ posibil mai mic 
să-şi poată hrăni vitele pe islaze. 

Aceste au fost obiectele mai principale dar 
s'a mai discutat asupra unor mulţime de lucruri. 
Şi d'aci însă vedem, că în ajutorul ţeranuluî ma
ghiar vine societatea, guvernul şi numai ţeranul 
român stă la o parte, isolât şi singur în lupta 
grea a concurenţiei. 

* 
Ancheta industrială în Komânia. 

In comune le rura le din R o m â n i a sunt 3 1.07O 
industriaşi , 27 .559 r o m â n î şi 2 .220 străini. 
Din aceştia 24 .754 industriaşi lucrează fără 
maşini , 6 .248 au maşini de m â n ă sau de 
picior, 50 au maşini cn cai, 13 cu a b u r c i 
5 cu apă . 

In înt reaga ţeară este o singură fabrică 
de ş ampan ie , la Iaşi. 

In c o m u n e l e u r b a n e sunt 22 .518 m e 
seriaşi pa t ron i . In aceste c o m u n e 13.7О7 
meseriaşi lucrează fără maşini, 8.8 IO au 
m asini de mână şi de picior, şi 77 au 
maşini cu cai, 42 cu abur , 2 cu apă şi 29 
cu m o t o r . Din aceşt ia 13.919 sunt creştini , 
7.664 ovrei , 127 m o h a m e d á n ! şi 3 de alte 
religii, 13.882 sunt impuşi la imposi te şi 
3.635 nu ; 16.087 car te şi 6.43О 
nu ştiu. 

In înlreai ţeară sunt 5 .630 mori mici. 
Valoarea іегевіи! şi clădirilor acestor mori 
este dc 10.9ІО72; instalaţiile şi maşinele 
au o valoai de 1 7 9 5 2 . 4 4 2 lei, total 
28 .869 .534 le 

In acestemori se mac ină p o r u m b în 
va loa re de 5.17.309 lei şi grâu în va loa re 
de 1.073.5096!. 

Sunt 8ogmorï de vînt, 4 2 6 care se 
mişcă prin căc-ri de a p ă ; 132 cu cai şi 1 
cu abur . 

Sunt în ţară 778 ferâstrae în va loa re 
de 800.403 lei 

Piuele sui 515 care au o va loa re de 
150.810 lei. 

-

* 
— Camer de comerc iu din Bucu

reşti a cerut rrnisterului de finanţe prin 
tr 'o adresă , c a d e viitor să se n u m e a s c ă 
şi comerc ian ţ i n activitate, ear nu n u m a i 
funcţionari vacali şi comerc ian ţ i retraşi 
din afaceri , in :nod cinstit, d u p ă - c u m p re 
v e d e art . 89 dn legea vămilor . 

Aceasta ciestiune se va resolvi cu 
ocasia modificărilor ce se vor a d u c e legii 
vămi lor . 

i ч * 
Asoeiaţimm regnicolarît a comercianţilor 

din Ungaria. La 10 Ianuarie a. c. comercianţii 
ungari au pus basele unei asociaţiuni comerciale 
regnicolare, care pană acum lipsea în ţeară. 
Representanţii societăţilor şi corporaţiunilor co
merciale din capială şi provincie, cum şi singu
ratici comercianţi s'au adunat în diua numită în 
sala Societăţii „ио}ч1"-и1иі, ca să asculte discur
sul deputatului Sándor Pél, presidentul comite
tului Organisator, заге a arătat scopul şi prog
ramul de activitate al Asociaţiunii. Programul a 
a fost primit unanim şi e de următorul cuprins : 

1. Scopul Asociaţiunii este: a întruni pe 
comercianţii respandiţî în toate părţile terii, ca 
influinţa ce de drept 'i-se cade clasei comereci-
antilni' p n n f n p j » f . a - r l - L o i p « « î KQJ-> îr» *ІІЧЛГ>Я n a ţ i 

onală şi la purtarea sarcinilor publice, — să o 
validiteze prin unirea puterilor în toate privinţele. 

2. Deşi Asociaţiunea nu urmăresce scopuri 
politice, totuşi va fi cu atenţiune, ca la alegerile 
politice şi comunale interesele comerciale să-'şi 
câştige represenţanţî, şi ca acolo unde împregi-
urările nu permit aceasta, să împedece sau să 
îngreuneze după putinţă validitarea nisuinţelor, 
cari făţiş ori pe ascuns sunt îndreptate cu plan 
şi reavoinţă în contra comerciuluï şi muncitorilor 
acestuia. 

3. Asociaţiunea va avé de ţintă să ridice 
simţemintul demnităţii proprie a comercianţilor 
să risipească prejudiţiile, cari au Impedecat, ca 
ocupaţiunea comercială să fie recunoscută într'un 
rang cu alte ocupaţiuni productive. 

4. Asociaţiunea va stărui, ca să restabile
ască şi susţină pacea între singuraticii râmi de 
ocupaţiune, însă în ori-ce ocasiune va Intra în 
luptă cu toată energia, dacă atacuri se vor în
drepta în contra cinstei caisei comerciale sau 
contra câştigului şi muncii cinstite a aceleia. 

5. Asociaţiunea va porni luptă contra devi-
selor goale, cari sdruncină pacea între diferiţii 
ram! de ocupaţiune şi cari în interesul scopuri
lor politice egoiste trag la rëspundere întreg co
merciul pentru abusul unor indivizi singuratici. 

Asciaţiunea însăşi va combate asemenea 
abusurl, ca să isoleze pe comerciantul, care prin 
procedură necinstită provoacă atacuri în contra 
clasei comercianţilor. 

6. Asociaţiunea va stărui ca toate arteriile 
economice ale patriei să se desvoalle şi să de
vină rentabile în mesura cât mai mare şi ca re-
sultatatul activităţii comerciale să se potenţeze. 

7. Nu respinge ideea de asociare pe tere
nul comercial, însă protestează hotărît şi va 
lupta consecuent in contra nisuinţelor neindrep-
tăţite ale membrilor autorităţilor publice şi ale 
persoanelor eclesiastice de a înfinţa asociaţiuni 
de consum si de a strica comerciuluï ; afară dc 
aceasta va nisuî ca să se curme abusurile dilnice 
şi călcările evidente ale legii, ce numitele aso
ciaţiuni îşi vor permite, 

8. Asociaţiunea apăra munca naţională şi 
sprijinesce cu toate puterile industria din patrie. 

9. Asociaţiunea va nisuî, ca comerciul din 
eară să fie orientat în toate chestiunile mai im
portante car! ît ating şi ca să deştepte interesul 
comercianţilor faţă ee astfel de chestiuni. 

10. Asociaţiunea va executa lucrări siste
matice în scopul convenţiunilor comerciale. 

11. Asociaţiunea va nisuî ca consulii mo
narchie! să cunoască temeinic interesele cemer-
ciale ungare şi va stărui ca ministerul de comer
ciu ung. să trimită în străinătate ca raportor! de 
specialitate pe cât numai se poate comercianţi. 

12. Dreptul şi datorinţa fiecărui membru al 
Asociaţiunii este, ca să se adreseze la centru 
sau la despărţemintele din comitate în toate ca
şurile, când numele bun, cinstea şi afacerile co
merciantului ar ti periclitate prin împregiurări 
independente de el. 

5877 ' k v . z 

Árverési hirdetmény kivonat 
A kisjenői kir. járásbíróság mint telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bogya 
Juormé szül. Szirbucz Ravcta végrehajtó
nak Szirbucz Ilié végrehajtást szenvedő el
leni 194 korona tőke es járulékai iránti 
végrehajtási ügyében az aradi kir. törvény
szék területén levő Ottlakán fekvő az ottla-
kai 456 sztjkvben A + 2. rend 1368 brsţ. 
alatt foglalt ingatlannak Szirbucz Iliét illető, 
hányadára az árverést 972 koronában, meg
alapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlan az 1904. évi 
február hó 1 1 napján d. e. Ottlaka község
házában megtartandó nyilvános árverésen 
a kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan 10 százalékát vagyis 97 kor. 20. 
öli. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
cz. 4 2 . §-ában jelzett árfolyammal szá 
mitoít az 188 r. évi november hó i-én 
3333. sz. a. alatt kelt l- M. 8. §-ában keje-
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 
17O §-a értelmében a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni. 

Kisjenő 1, 19О3. évi deczember hó 2-án. 
A kisjenői kir. járásbíróság mint telek

könyvi hatóság. 
Z-íbor 

kir. itélő-tnblai bíró. 

I N S E R T I O N S şi R E C L A M E . Mare economie de bani. — Magazin 
cu totului nou. 
Telefon Nr. 536. 

Recomand cărbune cu flacără bună, 
care arde cenuşă, ioo chlgr. I. cărbuni (ne
gri) de Körösvölgy 2 cor. 6. fil. ioo chlgr. 
II. cărbuni (bruni) de Körösvölgy 2 cor. 
4 fii. 100 chlgr. I. cărbuni mărunţi de Kö
rösvölgy, pentru fabrici eventual pentru 
amestec pentru fauri 2 cor. 20 fii. 

La 1000 chlgr cu 2o fil.maï ieftin. La 
cumpărări cu vagonul preţuri speciale iOO 
chlgr cărbune de stejar transportat în saci 
4 Cor. 20 fii. 

200 chlgr. cărbune de stejar, în pa
chete, comersanţilor 5 Cor. 80 fii. 

iOO chlgr. lemne de stejar, firezate, 
eventual tăiate transportate lă casă 1 Cor. 8 0 
fii. Transportat la locuinţa 50 chlgr. în saci. 
Pentru transportare cer jumëtate de zi. Ma
gasinul de cărbuni Kőrösvölgyi. 

Nrul telefonului 535. 
Strada Hálást Nr. 28 

Nr. 104 7 —25 

Editor şi rudactor responsabil : Іолп Rassii-Siriimu. 
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Un bilanţ de economie 
CASNICA. 

In preţuri uimi

tor űe ieftine re-

spândesc în toate 

părţile din maga

zinul meu prea 

încărcat 

61 8—12 

obiectele mele de argint mexico 
de renume universal prin escelenţa lor, 

şi anume: 
6 buc. cuţite de masa argint mexico 
6 щ furculiţe , » „ 
6 „ lingure „ a 

12 , linguriţe „ » „ 
6 „ cuţite de dessert „ , 
6 „ furculiţe de dessert „ „ 
1 „ lingura mare de supă, , 
1 , lingură „ de lapte , 
2 „ sfeşnice elegante de masa pen

tru salon 

46 BUC- ÏÏSUf 6 FL. 50 CRÜCERI. 
^ Fiecare cumpërëtor primeşte pe 
^ lunga acestea drept remuneraţie pe 
0£ lungă garanta un cântar casnic pen 

trn greutate de 12V 2 chilo — gratuit. 
0£ Argintul de mexico este un metal alb 
ifc pentru ac&ruî durabilitate primesc 

asupra mea garantă pentru 25 ani. 
Se trimite în arma trimiterii banilor 
ori la cerere prin rambursa din ma
gazinul din Buropa. 

S Casa centrală de circulaţie Denkes 
» József, Budapesta VII. Hernád 54. 

SFETNIC JURIDIC Щ 
(Auto-advocat) carte folositoare 

pentru ori cine, pentru-ca cn ajutorul <Эч 
eî afacerile saíe de caracter juridic ; * / 
şi judecătoresc, iară spese şi fără ad- Щ$ 
vocat sing-ur şi le poate apëra. Mal ДкЪ 
de 30 de feluri de legî, Îndeosebi legï, 
de contribuţie, căsătorie, legea corner-
cială, lege despre pregătirile industria- Ş \ 
şilor, lege industrială, lege despre In-
trunirl publice, noua lege despre emi- Şj) 
grărî şi despre paşapoarte. Se poate o ) 
comanda pentru 4 coroane la Casa jg* 
centrală d„ comerciu. I. Denker (Den-
ker Jószef központi áruház) Budapesta, ö \ 
VII, str&da Hernard Nr. 54. 

P e n t r u 5 c o r . jjS 
trimit 4*'/2 chile (vre-o 50 buc.) — pu- M 

ţiu deteriorat 

s ă p u n d o l u x ^ 
extra-ordinar de fin 3y 

de roze, de lapte, de lilie, de rezeda 
jázmin, viorele. Se trimite trimiţendu-se |йс 
banii înainte ori la cerere cu rambursa jff 

I, Denker str. Hernard 54,1] 
Carte de afaceri 

pentru industriaşi! 
(Iparosok üzleti kiryте) sub acest 
titlu a apărut o carte f olositoar". 
Nu e op Reris, ci registru corë 
epuDzö or scopurilor m*8-?riaşu 
lut. Coloanele se explică ela pe 5 \ 
sire ei pnn urmare fie-care ia- Sm 
dcstrisş, dacă cicï n'a tnveţat §5 
ccmrtabilitatpp, o roste uşor în-
trebuinţa. z< 

Caríí a conţine 3 feluri de )g£ 
registre, coronnde, moncä pre-
dată calfelor si pocoteaia perso- ® 
паісів', unifică deci In sine tot Stt 
ce«a ce pentrsi meseriaş e пеѵоѳ 
BS poarte In evidenţă. Bt> roate Jg£ 
comand» prin fesemnat, Ifgată 
tn Preţ de 4 cor. 

Casa centrală de comerciu 
Denker József Budapesta, Ш 

VII, Hernárd Nr. 54. g 

F a b r i c ă d e m o t o a r e î n D r e s d a 
= (mai nainte Hille) stabilimentul fllie şi atelier = 

G E L L E R T I G N A C Z şi C O M P . 
Telefon 12—91 BUDAPESTA, TI. Calea Teréz 41. Telefon 1 2 - 9 1 

Recomandam ca recunoscute de cele mai perfecte motoare de Drezda 
de benzin, locomobile şi motoare p. producere de gaz de cărbuni (generator). 
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8 0 0 0 de maşini transportate în chipul cel mai culant. 
Pentru raânsre de mori. măimare. cămări b > autreţori m economie de lăptărie 

de talal lemne, ridicai de apă, triarat şi pentru alte lucrări economic« si industriale. 
Motoarele diu Drezda sunt cele mal perfecte, la toate exposiţiile din lume, 

acestea au dobândit ce!e dintâiu premii. 
— Condiţiunî de plată favorabile. — — Garantare absolusa! — 

NOU! Atelier principal 4 - " ' ipesta. NOU! 8 4 3-12 
" am arangeat cu specialişti şi maç işti din Drezda = = . 

Telefon pentru comitat şi oraş 471. U 

P r ă v ă l i e n o u a i 
Următorul D-neî Véd. I. Sütő 

Ж U H B A 
prăvălie şi magasin de sticlă, 

porţelan, lampe şi 

r a m e d o t a b l o u r i . 

67 i 9 - A R A D, 
Piaţa Libertatéi (Szabadság tér 20). 
Casa contelui Nádasdy, colţul străzeî 

Forray. 
Pe lângă preţuri mnderate se 

află de vînzare vase de porţelan, 
pentru cafea, ceaiu; vase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pendante, tot 
felul de obiecte de sticla, obiecte de 
cristal, colorate şei. 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr. (40 fii.). 

P r ă v ă l i e n o u a ! 

Telefon (pentru oraş şi comitat) Nr. 387 

BRAUN N. A. 
deposit de culori. 

Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 10. 
Mare deposit de firnis, culori de 

ulei fabricat propriu, culori pentru văp-
sirea podelelor, uleiuri pentru maşini, şi a. 
toate de prima calitate. ê 

— Comande din provinţă se 
1034 88— efeptuiesc prompt şi solid — 

— Pachetarea gratuit. — 

Cel m a i eft in i s v o r de сшпрёгаге 
din Arad. 

Jiivaerieale, 
bucăţi de aur şi argint (frânte) 

bilete de amanet 
cumpëra рѳ Ъті gâta en preţurile 
cele mal scumpe, eau le schimbă cu 
alte obiecte. wo5 цо_ 

Deutsch Izidor, 
cïasornicar şi jnvaergiu 

A r a d , s t i ' a i d a T o r o p l o ïxi\ 
— Telefon n-rul 438. — 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compacter. Ш 5 70 — 

A R A D , Strada Tabajdy Károly. 
Execută tot feful de 

lucrări de compactorie 
delà eyecutarea cea maî simpla până 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă se efectuase prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preturi moderate. Serviciu punctual. 

Diplomă de argint 1885. Budapesta. 
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Cel mai plăcut şi cel mai bnn preparat pentru văpsirea pendul este 
M E L A N O G E N E 

de cotoare neagra şi brunetă. — In timp de cÄteva minante prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi In coloare neagră 
sau brunetă : p e r u l , b a r b a şi m u s t a ţ a . — Aceasta coloare ѳ per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spală nici cu săpun oicl cu apă calda. 
E n e s t r i c a c i o s şi Întrebuinţarea e foarte simpla. P r e ţ u l prepara

tului e : 2 co r . 80 fllerî. Preparatul, care 

H F " f a e e p e r u l b l o n d , ~Щ§ 
orï-caruï për, tn câte-va minute, fi da at&t de plăcuta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de orî-ce coloare dorita, 
fara-ea sa atace perul. — P r e ţ u l : o s t i c l u ţ ă 1 cor . , o s t i c lă 

m a r e 2 c o r o a n e . 

ШвГ P o f t i ţ i a fi c a a t e n ţ i u n e l a m a r c a de p a t e n t ă ! 

T E A I Î A J D U 
este un preparat probat tn nenumărate caşuri pentru boale depept şi plămâni. 

Be poate folosi ea cel mai bun succes In contra tusei, durerii de gât, 
rägnseleT, in contra tusei magăreati, togreţoşsril, în • ontia tuturor boalelor 
de pept; tn oontra Îmbolnăviri! de gat, Isringe, р'5ш§:*, ta contra respira-
ţmnil grele, a bo; J > de pept ni a astmer etc 

Preţul : 50 fllerî. 698-io» 

І S P I R T C O N T R A R E U M E I 
( s p i . t u l » J M a i i k o s « ) 

s e v i n d e I n p r e ţ d e 1 c o r o a n ă . 
S'a dovedit ca un preparat excelent tn casări de boale de : reumă, 

de cangrena, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de «acea Spinat?!, de 
junghiuri, paralisiî, amorţeala de muşchi şi vine, precum si pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina botrâneţel, precum si la oboselile turiştilor, 
mainte |i dnpa ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu asest 
preparat (numai tn exterior) S'a probat tn caşuri nenumöiaíe. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

a p o t e c ă ş i l a b o r a t o r c h i m i c 
î n A R A D . Telefon 111. 

I n a t e n ţ i a pub l i cu lu i 

b ă r b ă t e s c . 

potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din cele mal m o d e r n e s to fe 
i n d i g e n e şi s t r ă i n e , d u p ă c r o i -

t u r ă d e ş ic p e 

lângă preturi avantajoase. 
Rcgându-me pentru sprigiuul 

M. On. Publie semnez cu deo
sebita Stimft 31 18—26 

N I C O L A U Î O S I F 
croitor bărbătesc, 

M A R A D , P i a ţ a Tökö ly . Ш 
In ІосаШ. eafenelel de odinioară alul Hozó. 

I n d u s t r i e loca la ! 
Servic iu e s c e l e n t ! 

ALBRECHT ÁGOSTON 
(mal 'nainte Cseh Katalin) 

d i n l u n a M a i n 1 9 0 3 I a 
JkJEtAJ>9 

S t r a d a S a l a e z 
(Casa Lôos). 

Recomanda In atenţiunea mult 
on. public marele seu 

magazin de mănuşi pentru băr
baţi, dame şi copii 

fabricat propria, brâne, legături de 
stomac, suspensorii, şarşafurî de 
piele, irigatore şi pânze de gumă, 
precum toate cftte se ţin de branşa 
asta, pe lângă preţuri eftine. — Asor
timent U l l a s 1058 42-60 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. on. public, ca юоэ 26 - so 

a m d e s c h i s Un atelier ie tapiseiie şi Мжфге. 
Ani Îndelungaţi am lucrat In ate

liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin. Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcuta de a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne . 

Pr imesc tot felul de lucr&n de 
branşa asta delà cele mal simple 
pana la cele mal elegante, pe lângă 
preţur i moderate. 

Pr imesc eftin mobilarea de hcuinţe 
In loc şi provinţa. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisier şi tmpodobltor. 

S t o f e m o d e r n e 

PITII TOAMNĂ Я \ml 
ѳ ta interesul damelor sa-şt cumpere numai după 

ce a vöíut 

Noutăţile moderne 
» 

din prăvălia mea, a căror preţuri 

l i t r ă 
c o n c u r e n ţ a 
Cumperărî 

avantajoase. 
Stofe de Cybelin, lăţime 120 cm. 

„ lucii pentru dame „ 120 „ 
„ ţesătura noduroasa „ 120 „ 
„ late, negre şi colori „ 140 „ 

- O A T 1 F E A 
pentru spălat, 

m o d e l e a d m i r a b i l e . 

Flanel francez şi 
barchet p. spălat. 

» i a - Prăvălia de mode alui 

SINGER 
SÁNDOR 

( C a s a F i e o l i e r E l i z ) . 

Illilllïli 

Arad, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


